

Приснякова Е. В.,
главный библиотекарь сектора краеведения
МКУК «Валуйская ЦБС»
(Белгородская область)

ЕСТЬ ИМЕНА В ИСТОРИИ ВАЛУЕК

Совсем скоро мы будем отмечать два праздника, которые можно связать с именем удивительной женщины – День Победы в Великой Отечественной войне и Общероссийский День библиотек. Я хочу рассказать о Валентине Васильевне Колчигиной (Коваленко), она прошла дорогами войны и достойно возглавляла нашу библиотеку.

В 1923 году в семье валуйских служащих родилась девочка Валя. С детства она очень любила поэзию, наизусть читала стихи Пушкина, Есенина, Некрасова, Симонова, любила рисовать, играла в школьном театре. Училась Валентина в Валуйской неполной средней школе № 1, в 1938 году получила свидетельство об отличной учебе, а 19 июня 1941 года аттестат об окончании школы с отличием.



Была у Валентины Васильевны заветная мечта – стать врачом. После окончания школы, без экзаменов была зачислена в 1-й Московский медицинский институт им. Пирогова. Но учиться ей не пришлось.

Рухнула мечта...

По направлению военкомата она окончила курсы медсестер и в июне 1942 года отправилась на фронт.



Из воспоминаний Валентины Васильевны: «Наивности у меня было хоть отбавляй, военная форма очень шла мне, и это радовало. А о войне судили тогда все по песне: «Если завтра война, если завтра в поход». Пришла в военкомат. Отказали. Нет военной специальности. Поступила в наше медучилище. Через год, в июне 1942 года, добилась.

...Сталинград горел. Город был, как костер. Горели целые улицы, кварталы, горел асфальт. Потоки горячей нефти и бензина устремлялись к Волге. Горела поверхность реки. Горели пароходы. Как спички, вспыхивали телеграфные столбы. Воздух был горячим, едким, горьким. Дышать было очень трудно.

Вынесешь бойца с поля и снова ползешь в это пекло. Мне казалось, что на свете вообще не осталось мужчин с руками и ногами. Кругом одни увечные. Кровавые бинты, предсмертные крики. И как же всем хотелось жить!

Чаще такой кошмарный сон не отступает ночами от меня: переправа через Дон.

Помните, есть строчки у поэта: «И люди теплые, живые, идут на дно, идут на дно». Так вот они сказаны и о нашей переправе через Дон у станицы Вешенской. Переправу разбомбили. Добирались на тот берег вплавь под взрывами бомб и снарядов. Если бывает светопреставление, то мне оно видится именно таким...»

Четыре года шла трудными дорогами войны. Санинструктор в полевом передвижном госпитале, а позднее служба в 563-м истребительном авиационном полку, переименованном впоследствии в 116-й гвардейский. Приходилось ей переплывать реку Дон с ранеными бойцами, вытаскивать боевых товарищей из-под обломков разрушенных зданий, не спать ночами, лежать на сырой холодной земле, слышать стоны умирающих, хоронить друзей.

Прошла Великую Отечественную войну до последнего дня. В должности санинструктора воевала на Юго-Западном, Сталинградском, Центральном, Первом Белорусском фронтах.



В. В. Колчигина награждена медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг», «За освобождение Варшавы», «20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». В мирное время удостоена медали «Ветеран труда».

Когда закончилась война, она вернулась в родной город. В послевоенные годы Валентина Васильевна закончила Обоянский библиотечный техникум и Старооскольский учительский институт. Её трудовой путь начался в редакции городского радиовещания литературным сотрудником и директором.



Работала заведующей центральной библиотекой.

Красной строкой в историю библиотеки вписан период 1961-1981 гг. когда руководство библиотекой осуществляла Колчигина Валентина Васильевна. В 1965 году библиотека стала участником ВДНХ в Москве и была награждена дипломом «Лучшая библиотека РСФСР».

Колчигиной Валентине Васильевне первой в Валуйском районе было присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» (Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 28 марта 1966 года).



До 1987 года В. В. Колчигина ничего не знала о своих однополчанах. И неожиданно пришло письмо из музея 16-й Воздушной Армии, что в поселке Октябрьский под Сталинградом. Душу захлестнула радость: «Меня помнят, знают». Послала туда фотографии военных лет, что хранила долгие годы... «Им нет цены», – пишет директор музея.



Летом 1987 года встреча с однополчанами произошла в Симферополе. Через 42 года увидеть побратимов по крови и смерти, тут нужного и не подыщешь слова.

Человек беспокойного сердца. Она не любила громких фраз. О родине говорила просто, красиво и искренне, как говорят о хорошем друге, которого знают и любят с ранних лет и всю жизнь. Всегда в своих рассказах она подчёркивала любовь к родному краю.